



中國禁藥零容忍 嚴打違規獲點讚



◆中國反興奮劑中心通過組織實施興奮劑檢查和檢測、對違規事件進行調查及聽證等一系列措施，有效防範興奮劑問題。



◆美國反興奮劑機構USADA多年來允許服用興奮劑選手參賽。圖為該機構CEO泰加特在相關聽證會上作證。

美國職賽無王管 長臂管轄惹質疑

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤 北京報道）近日，針對美國在興奮劑問題上的「長臂管轄」和「雙重標準」，中國反興奮劑中心嚴正表態，引來各界高度關注和普遍點讚。長期以來，中國反興奮劑中心一直通過其完善的架構設置和便捷的舉報渠道，為國內外體育賽事保駕護航，展現出維護體育公平與純潔性的堅定決心和 workload。

2020年9月，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平主持召開教育文化衛生體育領域專家代表座談會並發表重要講話，習近平指出「要堅決推進反興奮劑鬥爭，強化拿道德的金牌、風格的金牌、乾淨的金牌意識，堅決做到興奮劑問題『零出現』、『零容忍』。」這句話在中國反興奮劑中心官網頁頂顯著呈現。

官網設24小時舉報熱線

而在官網中心位置，設置的就是「違規舉報」「違規公布」「信息發布」三個板塊。其中，「違規舉報」板塊不僅公開了接受舉報的郵箱和24小時熱線電話，還設有「在線舉報」平台，並且舉報者可以自願選擇「實名舉報」或「匿名舉報」形式。

在「違規公布」板塊，則按年份公布了中國反興奮劑中心查處的違規案例。香港文匯報記者查詢發現，今年來，已經公布9宗違規案例，涉及到舉重、拳擊、田徑、健美、自由式滑雪等項目，其中還有一起違規案例涉及殘疾人田徑項目。

除了公布運動員涉興奮劑的違規案例，中國反興奮劑中心還會公布針對每一起案例的具體處罰措施，甚至還會列明「禁止合作名單」。由此，足見中國反興奮劑中心對興奮劑違規案件的全覆蓋監察、零容忍態度及嚴處罰力度。

有效遏興奮劑蔓延勢頭

自2007年成立以來，中國反興奮劑中心始終致力於打擊興奮劑濫用行為，維護運動員的身心健康和體育競賽的公平性。中國反興奮劑中心的前身可追溯到1987年成立的國家體育運動委員會運動醫學研究所興奮劑檢測中心，經過數十年的發展，其已成為我國國家級反興奮劑機構，擁有世界一流的檢測設備和專業團隊，為國內外體育賽事提供高效、準確的興奮劑檢測服務。

中國反興奮劑中心下設辦公室、運行管理處、保障處、教育預防處、檢查處、法律事務處、情報和調查處以及食品藥品檢測實驗室等多個部門，各司其職，共同推進反興奮劑工作。此外，中心還設有學術委員會、聽證委員會、治療用藥豁免委員會等多個專業委員會，為反興奮劑工作提供科學指導和決策支持。

近年來，中國反興奮劑中心在打擊興奮劑濫用方面取得了顯著成效，通過組織實施興奮劑檢查和檢測、對違規事件進行調查及聽證、開展反興奮劑宣傳教育等一系列措施，有效遏制了興奮劑在體育領域的蔓延勢頭。同時，中國反興奮劑中心還積極與國際反興奮劑機構合作，共同推動全球反興奮劑事業的發展。

◆去年成都大運會設反興奮劑教育基地，向運動員宣講反興奮劑和守護體育精神的重要性。資料圖片



香港文匯報訊 世界反興奮劑組織（WADA）周三（8月7日）發表聲明，指出美國反興奮劑機構（USADA）多年來允許服用興奮劑選手參賽的做法，違反《世界反興奮劑規則》。與全球多國不同，美國職業體育至今仍未游離於世界反興奮劑體系之外，在本國缺乏統一反興奮劑管控體系時，卻試圖立法長臂管轄他國興奮劑事件，遭到WADA和多國反興奮劑機構質疑。美國明顯將反興奮劑問題政治化、工具化，作為其國際政治領域的霸權延伸。

美國反興奮劑體系沒有統一機構管理，奧運及業餘體育、職業體育、大專校園體育三方各司其職，至今只有負責奧運及業餘體育興奮劑管控的USADA簽署了《世界反興奮劑規則》。在職業體育領域，美國籃球聯盟（NBA）、棒球大聯盟（MLB）、橄欖球聯盟（NFL）、冰球聯盟（NHL）等職業賽事均自設反興奮劑規則。培養眾多奧運選手的「美國大專體育聯盟（NCAA）」也僅遵循自設反興奮劑規定。

濫藥選手獲「放生」參賽

反興奮劑體系規管鬆散，在美國出現異常現象：選手即使違反《世界反興奮劑規則》服用禁藥，依然能合法參加各大職業體育和大學體育賽事。以美國冰球選手Bryan Berard為例，儘管USADA檢測其違規服用類固醇，且NHL明令禁止服用該藥物的選手參賽，但主辦方仍以該選手的檢測結果「並非來自NHL獨立檢查」為由，允許其參加NHL賽事。

美國還將長臂管轄伸向他國賽事。2020年，美國通過《羅琴科夫反興奮劑法》，賦予美國在幾乎所有大型國際體育賽事中，獨立指控並裁決興奮劑事件涉事人員的權力。法案規定只要有美國選手參與、受《世界反興奮劑規則》管轄、有美國企業贊助或轉播的賽事，均屬於法案管轄範圍。但對於美國本地職業聯盟和大學體育聯盟，法案則以「賽事不受世界反興奮劑規則管轄」為由不予監管。

美國人應管好自家後院

對於美國的長臂管轄，WADA合共38名成員中，半數以上持保留意見。WADA強調，在全球已建立的反興奮劑體系基礎上，美方的長臂管轄只會干擾全球選手、破壞全球反興奮劑工作的穩定性。WADA特別指出，這項聲稱「保護選手」的法案，專門排除了美國職業聯盟和大學體育聯盟，卻強加給全球其他國家。

今屆巴黎奧運期間，美國派出由592名選手組成的代表團，當中444人曾參與美國大專體育聯盟賽事，佔比達75%。路透社報道，包括歐洲多國在內共31間反興奮劑機構聯署公開信，不點名要求加強對美國奧運選手的檢測力度，「我們深感擔憂的是，參與大學體育系統和職業聯賽等高水平賽事的選手，不受全球反興奮劑規則約束。一些參加奧運的選手，顯然沒有在賽前充分測試。」

WADA主席班卡批評，「美國選手是世界上接受興奮劑檢測最少的運動員群體，90%的美國選手包括職業和大學體育選手，都沒有遵守WADA相關條例。當我提到美國是全球最大的興奮劑和非法類固醇市場之一時，美國人有意迴避。他們應當管好自家的後院。」

中國做法是體育發展的正道

多國完善反興奮劑工作

◆英國：一項反興奮劑修正案將於明年4月生效，允許英國反興奮劑機構（UKAD）調查期間，要求涉嫌違規使用禁藥的選手提交通訊紀錄，相關資料涵蓋選手的WhatsApp等社媒、電郵和短訊等。

◆肯尼亞：近年多名選手出現禁藥問題。在奧運前，肯尼亞田徑協會（AK）與肯尼亞反興奮劑組織（ADAK），及全球性的「田徑誠信委員會」（AIU）合作，要求所有選手額外接受3次隨機檢測，取得三重批准後才能入選。

◆澳洲：今年3月爆出澳洲橄欖球聯盟（AFL）協助使用禁藥的選手詐傷避過藥檢傳聞。澳洲體育誠信組織調查後稱，AFL內暫未發現違反《世界反興奮劑規則》行為，但政策存在漏洞，少有公開檢查結果，需對其獨立監督。

◆摩洛哥：該國將主辦2025年非洲盃，並與西班牙和葡萄牙聯合舉辦2030年世界盃。該國去年底制訂新法案，要求將違規使用興奮劑列作刑事犯罪進行調查。

◆綜合外電

專家解讀

資深國際體育發展策略顧問、前國際單項體育協會秘書長殷浩然8日對香港文匯報表示，中國反興奮劑中心一直堅持對違規事件零容忍的處理態度和做法是體育發展的正道。他指出，運動是人類文明發展的重要基石，代表着運動員必須嚴格地發掘自身的運動優勢和以自然能力提升自己的表現水平，不能也不應該通過藥物來改變自身的能力表現。對此，零容忍的做法及態度必須要長久地、零缺地執行。

中國反興奮劑中心近日發表聲明，呼籲對美國反興奮劑機構掩蓋美國運動員興奮劑違規並允許他們參加比賽的違規操作開展獨立調查，並要求其立即公布所涉及的案件細節。殷浩然表示，這是一項維護我國所有運動員的應有權力和維護國家尊嚴的重要舉

措之一。

不獨立調查是侮辱世界體壇

「對於本屆奧運會多名中國運動員多次地被強制執行藥檢，此行動表面上是執行國際藥檢委員會的規則，實際已超越對其他各國選手藥檢次數。這對我國選手進行了無形的滋擾及加重了賽前精神壓力的負擔，實屬不公。」殷浩然說。

殷浩然強調，此次中國要求對美國反興奮劑機構掩蓋興奮劑違規案件開展獨立調查，具有必要性和緊迫性。如果任由美國機構獨斷獨行和我行我素的行為繼續發酵，這無疑是對世界體壇的侮辱，更將會對全球體育事業及體育產業發展帶來挑戰。

◆香港文匯報記者 蘇雨潤 北京報道

中國奧運選手自信大方回應質疑

◆中國泳壇新星潘展樂面對《紐約時報》記者關於頻繁接受反興奮劑檢查是否對他造成困擾的問題時，潘展樂直接用數據回擊：

「去年我接受了29次檢查，今年我從5月份到7月份也有21次檢查，沒有一次陽性。檢查人員都是在規定的時間和規則之內進行的檢查，沒什麼大不了的。今天是我在巴黎奧運會接受的第二次賽內檢查。」

◆女子4×100米自由泳接力決賽中，中國隊游出了3分30秒30的成績，獲得銅牌的同時刷新了亞洲紀錄。針對外國記者賽後問到近期遭遇興奮劑問題攻擊時，張雨霏也給出了回應：

「我們的客觀事實已經被各個官方機構澄清得非常明確了，我覺得清白者不應該有壓力。」至於藥檢次數多，我覺得沒有太大影響，只是大清早5點被叫起來（檢查）會有點煩躁。」

◆男子200米個人混合泳決賽，老將汪順奪得銅牌。在賽後發布會上，有媒體再度就興奮劑問題提問，汪順指5月份國內的選拔賽結束，到奧運會期間共進行了28次的檢測：

「中國運動員堅持以拿乾淨的金牌、風格的金牌、道德的金牌為目標。」

◆來源：新華社、澎湃新聞及中新社